

海潮

舟山市新闻宣传品牌栏目

一版编辑:王 菲 视觉/版式:王 英 审 读:胡洁松 二版编辑:庄列毅版式设计:姚洁琼

2023年7月17日 星期一 值班总编;姚碧波

02

海豚嬉戏追逐、帆船劈波斩浪、渔船上盛开"大莲花"……

渔民画,以舟山独有的色彩献礼亚运

□记者 李伊娜/文 姚凯乐/摄

亚运来了

第一眼看过去,你可能会被它宏大的场景、绚丽的色彩所震撼:波涛涌向海岛,海豚嬉戏追逐,岛上灯塔指引着四方航船;跨海大桥、舟山高铁,蓝天碧海之间,干帆竞发踏浪驰骋……这是舟山渔民画协会五位渔民画画家共同创作的新画,也是舟山对此次杭州亚运会的倾情献礼。

6月中旬,这幅名为《潮涌东海 共庆亚运》的渔民画在杭州亚运会博物馆展出,吸引了众多参观者驻足观赏。"一想到它将作为亚运会的'珍贵记忆'被永久保存,我真的无比激动。"参与创作的舟山渔民画协会会长朱国安说,这幅作品将舟山百姓对亚运的期盼和憧憬带到了杭州,也让更多人了解到了舟山海洋文化的独特韵味。



朱国安等画家创作《潮涌东海共庆亚运》

从"加法"到"减法",既宣传亚运也展示舟山

在舟山市渔民画艺术中心见到朱国安时,他正在整理当初创作杭州亚运会献礼作品《潮涌东海 共庆亚运》时几位画家的底稿,只见两个摞起来有半人高的纸箱里已被塞得满满

"这只是一部分,我们每个人家里都还有呢。"朱国安笑着说,从构思到确认元素再到打底稿、上色、最终成稿花费了他们将近半年的时间,但是他们每个人都乐在其中。

今年初,为展现"喜迎亚运、共享亚运"的精神风貌,我省相关单位就有了用画作献礼亚运的想法。随后,七个中国知名农民画乡以及浙江对口七省区的民族(农民)画家先后接到约稿邀请,开启了"浙里石榴红、共绘亚运梦"民族(农民)画百米长卷创作活动,舟山渔民画也荣列其中。

渔民画是舟山的一张金名片,画家们擅长运用丰富的想象力和绚丽的色彩创作,海洋风情浓郁,描绘渔民生产生活、讲述渔家风俗和故事,传达对海岛渔村生活的热爱及真挚的海洋情怀。所以一接到约稿,朱国安就先让大家做起了"加法",把能想到的元素、能用上的巧思都集结了起来。跨海大桥、海岛灯塔、海洋生物、渔民生活、舟山非遗等都被拿了出来,还有各类运动项目、各个亚运展馆和三个可爱的吉祥物也都成了各选元素。

"其实做'加法'不难,难的是做'减法'。虽然元素都很好, 但不能一股脑儿全放上,所以我们必须突出主题,精选元素, 精确表达,既宣传亚运也展示舟山。"朱国安说,三个吉祥物最 后就被忍痛割爱了,"主要是因为渔民画创作不追求写实,甚 至提倡夸张,而吉祥物被画进渔民画后难免变形,达不到良好 的传播效果。"

最终被用到画作中的元素也是大家经过多次讨论精心选择的。说到为何选取亚运会主场馆"大莲花"时,朱国安难掩兴奋:"我们舟山就有一处地方叫莲花洋,位于沈家门与普陀山之间。曾经,莲花洋以慧锷'欲迎观音像回国,海牛铁莲花阻渡'的传说得名。"所以,他把莲花馆矗立在渔船上,代表舟山与杭州亚运会的一种联结。

采访中,朱国安一直都很振奋,他觉得能为杭州亚运会做点儿事太荣幸了,这其实也是他对曾经遗憾的一种补偿。他说30年前我国第一次申办奥运时他在定海读中学,那时学校也搞过相关的团体活动,他因家中有事没能参加,也就没能得到记忆中人手一件的奥运衫。"事后我拿着30元钱找老师再给我订一件,可是老师说已经没有了。"朱国安说,那种难过一直在他心里。这一次,他不想再失去这样的机会,他和其他几位渔民画家几经研讨、反复修改,精心打磨每一个细节,着重突出

舟山群岛特色,历时半年最终圆满完成了这幅长6米,宽0.8 米的献礼渔民画。

在最终呈现的作品中,波涛涌向海岛,海豚嬉戏追逐,岛上灯塔指引着四方航船;跨海大桥、舟山高铁,蓝天碧海之间,千帆竞发踏浪驰骋……岛上的人们载歌载舞,大家手拉手欢迎远道而来的少数民族兄弟,中间的一片石榴树硕果累累,象征着民族大团结。

亚运会和渔民画,结合在一起会发生什么

说到做"加法",这幅亚运献礼作品的另一位作者郑红飞 很有发言权。早在2022年初,她就有了把亚运会项目展现在渔 民画中的想法。"在家门口举办亚运会是千载难逢的机会,用 渔民画的方式展现亚运会是我的小小心愿。"电话那头的郑红 飞一字一句,努力地表达着。

有了想法后,郑红飞就开始查找资料。她在网上仔细查看了杭州亚运会中的几十个运动大项,并选择了游泳、射箭、羽毛球、篮球、帆船等项目作为元素,将其运用在富有舟山特色的渔民画创作中,精心绘制了十几幅画作小样。

"那时我就在想,将渔民画与亚运会结合会产生怎样的绘画美学?"郑红飞边说边笑,一开始就只是自己画一画,没想到最终她还真的参与完成了一幅有关亚运会主题的渔民画长卷,并在杭州亚运会博物馆进行了展示。

"感觉真的很幸运。我那时画过的帆船小样就用在了长卷中,那些海上运动健儿一个个轻驾帆板,劈波斩浪,真的是帅气十足。"郑红飞告诉记者,其实每个参与创作的画家都画了很多小样,大家经过好几次的讨论,选定了他们认为最合适的元素。

五十多岁的郑红飞是一位来自六横的渔民画画家,对渔民画有着很深的情结。她说她最记忆犹新的一件事是2002年受邀去上海参加一次墙绘活动。当她在墙面上绘制了一幅独具特色的渔民画时,众多外国游客啧啧称赞。被簇拥着与那群来自不同国家的游客合影时,她无比骄傲,因为那一刻让她看到舟山渔民画有了海外"粉丝"。

"借着这次的民族(农民)画百米长卷创作活动,我们舟山的渔民画又会有一批亚运'粉丝'了,想到这我就开心无比。"郑红飞说,这次为亚运献礼的14幅农民画都很有特色,希望我们在绘就各民族喜迎亚运的欢歌图景后,还能继续扩大民间绘画整体的社会影响力。

民族(农民)画为亚运会献礼,亚运会也为民族(农民)画 打造了一个展现舞台。来自天南海北的画家在这个舞台上互 相交流借鉴,挖掘农民画中蕴藏的浓厚文化底蕴,不断铸就精 神生活的共同富裕。

从"鼓手"到画家,她与亚运会的特别缘分

1990年,第11届亚运会在北京举行。那时,正在金塘读小学 六年级的包凤佴作为学校鼓号队的成员之一,参加了亚运会火 炬传递到舟山的表演活动;2023年,杭州再次举办亚运会,已成 长为一名渔民画画家的包凤佴又在家门口参与了亚运献礼渔 民画长卷的创作。

"我到现在都清楚记得小时候当鼓手参与活动时穿着的白衬衣和黑裤子,那时不像现在,可以方便地定制精美的表演服,但在当时,这也是极好的'出客'衣服,而且能为亚运会出力就足以让我骄傲。"包凤佴若有所思地说,没想到几十年后,她又作为画家与亚运会再续前缘,还真的有点梦幻呢。

33年前,在那个网络甚至电视还不那么普及的年代,万人空巷的场面足以证明亚运会带给中国的冲击力。33年后,亚运会在杭州举办,对很多人来说依然是件大事。就好比这些渔民画画家,他们每个人都用心地画着这幅献礼作品,义不容辞地为亚运会做着力所能及的事。

"我们在画作中运用海豚这一元素的想法就是小包提出来的。"朱国安告诉记者,海豚的形象本身就很可爱,而且与海洋息息相关,用在渔民画中能体现舟山特色,"另外总是群体出现的海豚还能表达一种团结向前的美好寓意,所以我们全票通过了小包的意见。"

说起为什么会选择海豚,包凤佴坦言,今年以来她在抖音及一些公众号文章中看到好几次有关海豚群在舟山海域"冲浪"的消息,所以她想把可爱的海豚画在献礼作品中,让大家一看到海豚就想起舟山。"我还把海豚畅游舟山海域的视频发到了朋友圈,很多外地朋友都纷纷点赞。"

海豚在舟山海域"冲浪"能凸显舟山良好的海洋环境,海豚群一起畅游、奋勇向前的形象又和亚运主题十分契合。这样的元素选取足以看出这些渔民画画家的用心。其实仔细看这次为亚运献礼的14幅农民画,各地画家都将极具地域特色的建筑符号、文化元素与亚运场馆进行融合呈现,充分运用各自的民间特色技艺,将"农味儿"十足的亚运氛围展现了出来。

中国的,才是世界的,这或许更能说明民间画作蕴藏着浓厚的中国传统文化底蕴,希望未来的舟山渔民画能和其他农民画一起,继续以"一幅画"的形式把中国文化,中国审美传向世界。

